

LA ÚLTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29
Redacción y Talleres: Olmos, 3
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Viernes 13 Noviembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.256

Ha empezado el bombardeo de Madrid

La acción es precursora del definitivo y victorioso ataque a la capital

Un nuevo servicio aéreo **HOY**

La Compañía «Ala Littoria» ha establecido, en vía de ensayo, una nueva línea aérea que afecta grandemente a Mallorca: Roma, Pollensa, Melilla, Cádiz y viceversa.

Huelga decir con cuanta satisfacción consignamos la precedente noticia.

Precisamente este nuevo servicio había sido interesado por esta isla. Aparte los comentarios de prensa hechos a este fin, hemos de recordar la suplica que a la expresada Compañía «Ala Littoria» dirigió el Gobernador Civil de esta provincia Sr. Torres Bestard, el día de la inauguración oficial de la línea Roma, Cagliari, Pollensa y viceversa.

Interesábase una comunicación más a la semana entre Roma y Mallorca, apoyando este deseo en el hecho de que en sucesivas expediciones en la línea ya establecida, habían quedado en Roma diversos pasajeros por haberse agotado el pasaje del avión.

Interesábase a la vez que el nuevo servicio que acaso fuera establecido, no hiciera de Mallorca punto terminal de la línea, sino que ésta fuera extendida hasta algún puerto de la parte de la península dominada por las fuerzas del Movimiento Nacional, habiendo sido indicado precisamente el puerto de Cádiz.

El servicio así establecido habría de permitirnos una rápida y frecuente comunicación con la parte de la península afecta al movimiento, y ello habría de sernos de suma utilidad y de gran satisfacción para nuestras relaciones personales, sociales y mercantiles con la península.

Este era nuestro interés, y éste fué el que recogió el Gobernador Civil Sr. Torres Bestard, al formular aquella petición a la expresada Compañía.

El ruego ha sido atendido. En vía de ensayo se ha establecido por «Ala Littoria» una nueva línea: Roma, Pollensa, Melilla, Cádiz y viceversa.

Con ello queda colmado el deseo de Mallorca.

Es de esperar que el ensayo que de la expresada línea realiza «Ala Littoria» será tan satisfactorio que el nuevo servicio será pronto establecido con carácter definitivo y de una manera regular.

Por las razones que hemos expresado así lo deseamos firmemente y por desearlo abrigamos la esperanza de que este servicio establecido ya en vía de ensayo, será definitivo, por lo que sería injusto que silenciáramos la gratitud a que nos ha de mover la conducta de aquella compañía que tan solícita y prestamente se ha hecho eco de nuestros deseos y se dispone a darles cumplida satisfacción.

Nosotros que fuimos de los primeros en solicitar el aumento de un servicio más a la semana, y su extensión a la península, nos creemos obligados a ser también de los primeros en expresar aquel reconocimiento que Mallorca entera debe sentir hacia una empresa que se dispone a satisfacer una aspiración nuestra que más que a ella ha de favorecernos a nosotros.

Y al expresar esta gratitud y reiterar nuestro deseo de que dicho servicio sea establecido con carácter definitivo y prestado en forma regular, hemos de manifestar nuestra confianza en que el éxito del ensayo que se está efectuando decidirá a la Compañía «Ala Littoria» a incluir en sus itinerarios la línea Roma, Pollensa, Melilla, Cádiz y viceversa, tan beneficiosa, tan útil, para nuestra isla.

Los defensores de Madrid, aquellos que antes querían verlo destruido que inclinar la cerviz a las necesidades de una rendición, parece que tienen ahora cierto empeño en convertirse en «defensoras».

Es que ya sus manifestaciones de virilidad de boquilla no les parecen conducidas al éxito, pues que ha sido aceptado por el general Franco su reto loco, y comenzó la artillería a bombardear la capital, y los aviones se han lanzado a visitar constantemente el recinto de la Villa para hacer sentir durísimamente su presión en forma de bombas cuyos efectos no son por cierto los más esperanzadores para quienes los padecen.

Consecuencia inmediata de ello ha sido un instantáneo recuento de fuerzas hecho por la «miaja» de generalísimo que se gastan, llegando a la conclusión de que los hombres escasean en las calles capitalinas, y es, por tanto, preciso con toda urgencia que las mujeres se pongan los pantalones y se echen a la batalla.

¡Buena gloria dé Dios a tales formidables héroes completamente de pacotilla! Pero ¿qué galanterías pudiéranse esperar de gentes sin entrañas, en quienes ha podido siempre pesar más la impresión del bulto que el valer de la calidad? Así querían tener a España. Y así se les ha venido encima el más rotundo de los fracasos.

Habrà luego que modificar la frasecita histórica que llegó como una

reconvencción suprema a los oídos de Boabdil el Chico tras la rendición de Granada: «Llorad como mujeres lo que no supisteis defender como hombres.»

Y diremos: «Valeos de las mujeres para que defiendan lo que no sabéis mantener como hombres».

Algo muy grave para la dignidad del género masculino. ¿No es así?

Aquel maravilloso Parque del Buen Retiro, orgullo del pueblo madrileño ha sido profanado por la planta irreverente de las hordas marxistas.

¡Qué dolor tan inmenso habrán sentido las augustas efigies que eran su ilustre ornato, al verlas desfilar! En muchas de sus amplias avenidas se elevan las estatuas de reyes godos, constructores de España, y han visto hollado su pedestal por los que querían destruirla. En rincones umbrosos ha dejado la escultura figuras impecederas de hombres insignes en la literatura y en las artes: para ellas habrá sido la agonía de escuchar los bramidos de los fusiladores de los que fueron los herederos de su fama, y han caído por el crimen de poseer un talento que no pueden comprender las hordas de los bárbaros.

Destrozadas ahora quizás muchas de esas estatuas, lo habrán sido con el consuelo de sentirse liberadas. Sus pedazos tal vez rían silenciosamente recordando la desbandada en que huyeron premiosos los saqueadores ante el fuego de las armas nacionalistas.

Y ya no les verán más. Se fueron para siempre de nuestra España.

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

He sabido el gran interés mostrado hace ya bastante tiempo por los representantes del Gobierno inglés y los de la Cruz Roja para el cambio de rehenes y la supresión de los asesinatos que se cometían en el territorio ocupado por los marxistas. Los rojos siempre se negaron a esas pretensiones y es natural, porque las armas del marxismo consisten en la supresión violenta de toda persona consciente, honrada y de orden. Ya se sabe que la escuela del marxismo es el saqueo y el robo, además del asesinato, que es lo que está ocurriendo en España y lo que llegará a ocurrir en algunos otros pueblos que parece hacen oposiciones para conseguirlo. Es muy lamentable que naciones como Inglaterra, Estados Unidos y demás, que tienen esas organizaciones para la protección de los animales, no se ocupen como es sabido de esta verdadera caza del hombre que han efectuado los marxistas españoles desde el 18 de julio y muchos días antes,

principalmente el 16 de febrero.

Vuelve a estar sobre el tapete el asunto de los asesinatos cometidos por los marxistas españoles. Y así, la Comisión Internacional de la Cruz Roja de Ginebra ha dirigido un manifiesto a Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander y Málaga, precisamente las poblaciones con pretensión de constituirse en repúblicas independientes. Se les recuerda que, con arreglo a la Conferencia Internacional de la Cruz Roja celebrada últimamente, se acordó prohibir la constitución de rehenes que es incompatible con los verdaderos principios de la guerra. Entendió esta conferencia que, en cualquier género de guerra, se ha de asegurar a la población no combatiente el máximo de libertad sobre todo para evacuar de las líneas de fuego a las mujeres, niños, ancianos, enfermos y a todas aquellas otras personas que por su carácter o condición, no toman parte en la guerra, como los sacerdotes, milita-

res retirados, médicos y personal sanitario que no preste servicios en las tropas. No sé que responderá el Gobierno marxista de Madrid a Inglaterra, pero de todas maneras, si se compromete a cumplir la convención internacional, se verá obligado a faltar a ella porque el verdadero gobierno son las masas. El ministro de Negocios inglés, Eden, se ha visto precisado a exponer a la Cámara de los Comunes el fracaso de sus gestiones, porque a ellas se ha opuesto el Gobierno rojo de Madrid, al mismo tiempo que ha dicho que los nacionales han expresado que, con mucho gusto, acceden a que representantes del Gobierno inglés puedan visitar los frentes con toda libertad para ver el trato que se da a los prisioneros. También dijo Eden la imposibilidad que existía de un acuerdo por la intransigencia de los marxistas, y que los barcos de la escuadra inglesa habían salvado a unas once mil personas de distintos puertos ocupados por los rojos, muchas de ellas españolas que pedían por Dios que los sacasen del infierno marxista y les llevasen a cualquiera de los puertos ocupados por nosotros. Al mismo tiempo hizo saber las comunicaciones que había recibido el Gobierno inglés de gratitud de 16 naciones distintas por el servicio que había prestado la escuadra británica a los nacionales de estos países llevándoles a los suyos respectivos. No se ha dado un solo caso de evacuación de los extranjeros en la zona ocupada por las fuerzas nacionales, porque allí se tiene garantía perfecta de su existencia y propiedades. En los primeros momentos, cuando se hacía correr la especie de que nosotros asesinábamos a la gente, vinieron barcos extranjeros de distintos países para recoger a sus connacionales que quisieran marcharse, pero ninguno lo hizo, a no ser los que su conveniencia particular se lo aconsejaba con la ventaja de poder obtener el transporte gratuitamente. Solo recuerdo una expedición de turismo que se encontraba en Granada, cercada en aquella época, que me hizo presentes sus deseos de abandonar el país, no porque se viese perseguida sino porque deseaban regresar a sus países por tener precisión de estar en ellos. Con un aparato pequeño de cuatro plazas y un avión grande que yo presté, fueron evacuados en dos días los doscientos excursionistas y trasladados con toda clase de consideraciones a Gibraltar, donde embarcaron para su país. Otra caravana, en Granada mismo, de franceses, fué transportada en camiones, después de restablecidas las comunicaciones, y en el camino no recibieron más que consideraciones por parte de todos. Esta desigualdad debiera haber sido causa suficiente para que el Gobierno de Burgos fuera reconocido, ya que tiene completa autoridad en la zona que dominan las fuerzas del Ejército. Es una injusticia con que nos ha tratado el mundo. Aquí no se ha cometido ni un solo asesinato, aunque ha habido, en muchos casos, necesidad de aplicar las leyes y cumplir los bandos de guerra, siempre en reos en los que demostró que habían cometido el delito de que se les acusaba.

No es solo en la zona ocupada por los rojos en donde se cometen los asesinatos a mansalva. Ahora mismo, en el paraíso ruso de que nos quieren hacer partícipes a los demás mortales, están los asesinos a la orden del día. Se

Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded, pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la Sucursal del Banco de España y demás Bancos de esta Plaza.

asesina a los que no dan patentes muestras de ser partidarios de Stalin, que como no tiene simpatías, se mantiene per el terror. En Ucrania, se da el caso de que se han confiscado todos los productos de la tierra, dejando a los ucranianos aun sin trigo para poder sembrar, y todo para obtener dinero con que ayudar a los rojos de Madrid. A todos los que protestan se les fusila sin piedad. Dios nos libre de esta canalla.

Según las noticias que dan los marxistas, no tenemos más remedio que echarnos a temblar. "El Mercantil Valenciano" dice, por ejemplo, "que las fuerzas republicanas, en un acto de heroísmo, se han apoderado — nada más abrir el paraguas — de Illescas, Seseña, Valdemoro y Pinto, dejando solo un pequeño portillo a las tropas de Franco, que si no lo aprovechan para huir perecerán todas". Ya estoy oyendo a mi amigo Miaja diciendo, en su oficio de portero: "Escaparse, que se va a cerrar", y todas las fuerzas de Franco huirán para no perecer. "La Voz" dice que el fracaso de los rebeldes en la Casa de Campo les costó cuatro mil bajas, habiendo tenido que retirarse. ¡Miau! "CNT" dice: "Venceremos". Y en un rato de buen humor dice "que los fascistas, cuando huyen acosados por las fuerzas republicanas, dicen que han celebrado manifestaciones en las calles principales de la capital de España. Es el colmo del buen humor. "Mundo Obrero" dice que la "resistencia contra los invasores es la clave del triunfo, porque ellos no son capaces de vencernos". Otro periódico dirige un elogio a los tranviarios, de los que dice que "a pesar del cañoneo de los fascistas y del paseo de sus aviones por encima de Madrid, continúan dirigiendo sus coches sin interrumpir el servicio, dando pruebas de verdadero espíritu proletario-marxista". "El Herald" dice: "El pueblo en masa muestra la voluntad decidida de vencer. (1)"

Mis amigos de Málaga dicen que una columna roja realizó un ataque por la carretera de Extremadura, obligando a los facciosos a retirarse con grandes bajas. Por lo que dicen, vamos a tener que salir a la carretera para detener a los que vengan huyendo de Madrid. El parte oficial dice: "Ayer, después de muchas horas de combate, fué rechazado el enemigo, sin perder un palmo de terreno, a pesar de los violentos ataques de los fascistas". Como se vé, no habla para nada de habernos hecho retroceder. Dice después: "El enemigo atacó por varios puntos y fué enérgicamente rechazado por las milicias, que mejoran sus posiciones. En la Casa de Campo, las milicias, sin disparar un solo tiro, han hecho prisioneros a 200 guardias civiles". Lo que quiere decir a los jóvenes marxistas: Acudid; ya veis; sin disparar un solo tiro, hemos hecho prisioneros a 200 guardias civiles. Puede que también les digan que cada uno llevaba diez mil pesetas en los bolsillos. "El Gobierno del pueblo, en Valencia, trabaja activamente en la organización de la defensa nacional". Es to no concuerda con otro radio captado que dice que los comunistas y anarquistas han acordado proclamar la república independiente de Madrid, independiente del gobierno de Valencia. Con esta república, España iba a quedar dividida, por lo menos, en 49 repúblicas.

Parece ser que los extremistas valencianos han mostrado a Largo su disgusto por haber huído de Madrid, diciéndole que el hecho es una traición en los momentos en que Madrid corre peligro. El parte oficial no contiene más que artículos literarios llamando a la gente a las armas y animándola para que acuda, pero como son analfabetos, no lo van a entender. Eso de hacer frente al enemigo y atacarle, les va a parecer más literatura que nada.

"Le Jour", en un artículo, pone de relieve los manejos del judío Rossemberg en España, y llama sobre ello la atención del pueblo francés.

Una persona escapada de Madrid me ha hablado de que Rossemberg vive en el Palacio y ocupa nada menos que 40 habitaciones, en las que tiene su séquito, amiguitas... Y eso lo paga el pobre pueblo español que se deja

robar en los bancos y permite que se le esclavice de esta manera. Y... ¡Viva la democracia!

Los marxistas que se encuentran cercados en El Escorial parece que se llevan en camiones cuadros, joyas, incunables, etc. Nuestro general en jefe ha ordenado que, por ningún concepto, se cañonee el magnífico monasterio y se mantenga el cerco lo más estrecho posible, pero los marxistas continúan organizando su robo. ¡Ladrones!

"París Soir" dice que el fin de Madrid está muy próximo, porque en el interior de la población faltan víveres de todas clases y los pocos que hay se dan a los milicianos sin que lleguen ni a las familias de éstos. Debido a la escasez de municiones, los cañones rojos están casi en silencio y la aviación no se atreve a levantar el vuelo por temor a los aparatos nacionales. El pueblo espera el asalto inmediato por los nacionales para librarse pronto del infierno marxista. Una radio de Burdeos dice que la población desea el asalto inmediato, y añade que la lucha en la Casa de Campo, muy empeñada, fué ganada por los fascistas, que hicieron huir vergonzosamente a la desbandada a los marxistas. La noticia de la escasez de víveres y municiones está de acuerdo con un radio sorprendido en clave que mandaba desde Madrid a Valencia, en el que decían que era indispensable que inmediatamente se enviaran víveres y municiones, que iban escaseando de cada día más. El general Franco se ha dado perfecta cuenta de la situación y no tiene prisa por embestir a Madrid. Yo sé que todo está dispuesto para el asalto. ¿Llegará este asalto? ¿No llegará? Eso depende de las circunstancias, pero es muy posible que así como antes decían ellos que el tiempo era su aliado, ahora se haya aliado con nosotros. Los rojos tienen un frente muy extenso que hay

que racionar y municionar para lo cual calculo que serían necesarios unos mil camiones que saliesen desde Madrid para Valencia y otros mil de Valencia para Madrid.

Doña Manolita decía que en cuanto ganasen iban a castigar a tres ciudades: Burgos, Sevilla y Lisboa. Pero ahora, ya no atacan a Lisboa, atacan a Roma, pues una radio decía que por cada avión que mandase Italia a los fascistas españoles, ellos dispondrían de mil aparatos rusos que volarían sobre Roma. ¡Ya puede el Papa echarse a temblar! Pronto volarán sobre aquel país miles de aviones soviéticos, que acabarán con el poderío de Roma. ¡Ja, ja, ja!

En la guerra ha habido pocas noticias. Hasta ahora, no se ha recibido el parte oficial. Solamente hay que señalar, en el frente de Madrid, un ataque que ha realizado el enemigo, pero no por la Casa de Campo, que está en nuestro poder.

El Comandante Militar de Villarta ordenó un reconocimiento sobre Ovejo, por tener confidencias de que iban a ser fusilados unos detenidos. La centuria de Sevilla, después de ligero tiroteo libertó a nueve detenidos. Se cogieron al enemigo tres muertos, algunos heridos y cuatro prisioneros, además de 10 escopetas, dos tercerolas, tres pistolas y un saco de bombas. Los detenidos y muchas familias se han refugiado en Villarta, no habiendo más novedad en la plaza.

En los Blasquez, pueblo al Noroeste de Peñarroya, tuvo que hacerse una pequeña operación saliendo una columna de Pueblo Nuevo al mando del Comandante Cazorla, que levantó el asedio derrotando al enemigo y cogiendo 30 muertos, un oficial y un sargento. Por nuestra parte hemos tenido que lamentar dos muertos y cinco heridos.

El General termina leyendo varios donativos recibidos en el día de hoy.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

SE ESTABLECEN RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE RUSIA Y LOS ANARQUISTAS DE BILBAO

Radio Jaca a las 15'30 horas: Moscú.— Las relaciones diplomáticas entre las URSS y los anarquistas de Bilbao están ultimadas.

ALEMANIA DEFENDERA A EUROPA DEL COMUNISMO

Berlín.— Muchos compañeros de Hitler se reunieron con éste en un banquete. Hitler les dirigió la palabra diciendo que el comunismo nunca entrará en Alemania disfrazado de judaísmo-bolchevitzante, y que Alemania si llegara el caso defenderá a Europa del comunismo.

LOS NACIONALISTAS OCUPAN BARRIOS DEL O. DE MADRID. EL BOMBARDEO INCENDEIA MANZANAS DE CASAS

Salamanca.— Una columna nacionalista ha ocupado importantes posiciones en los barrios del O. de Madrid.

Las baterías nacionales están efectuando un gran bombardeo desde la Casa de Campo y Carabanchel sobre la capital, ardiendo manzanas enteras de casas. Las fuerzas nacionales continúan avanzando, aunque lenta-

mente, habiendo causado a los rojos numerosísimas bajas.

A mediodía ha sido derribado, cerca de Alcorcón, un trimotor rojo, pereciendo carbonizados sus tripulantes.

LOS LLAMAN Y NO COMPARECEN

Madrid.— Se ha publicado una circular llamando a todos los componentes de la columna Mangada para que inmediatamente se presenten a los puntos de concentración.

Hasta ahora no se ha obedecido lo que se manda en dicha circular.

LOS NACIONALISTAS OCUPAN LOS BARRIOS SITUADOS ENTRE EL PUENTE DE TOLEDO Y EL DE SEGOVIA

Bayona.— Los nacionales progresan en su ataque a Madrid esperando la orden del General Varela para llevar a cabo el ataque definitivo. Ha ocupado los barrios situados entre el Puente de Toledo y el de Segovia. Las columnas del Coronel Yagüe hicieron cuña al enemigo, ocasionándole numerosas bajas. Se cree que a estas horas están ya en poder de dichas fuerzas las estaciones ferroviarias del N., Delicias y Mediodía.

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321 Calle del Mar, n.º 21 (frente al Lírico)

Blenorragia

Reparaciones de receptores de Radio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Servicio especial de reparación a domicilio

PERSONAL E STRICTAMENTE COMPETENTE

Antenas

—SAN BARTOLOME, 10—

Reservado

LIRICO — Hoy

UN DOBLE PROGRAMA RADIO
**ANITA LA PELIRROJA
y LA VENUS DE ORO**

EN ESPAÑOL
MIRIAN HOPKINS
Lunes: **CORAZONES ROTOS**

LOS FRANCESES QUE SIMPATIZAN CON EL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA

París.—La prensa no sometida al Frente Popular dice que supone que los españoles sabrán darse cuenta de que en Francia existe una masa numerosa que no simpatiza con el Frente Popular y que éste no es la voluntad manifiesta del pueblo francés.

NUNCA SE HABIA VISTO UN CERCO COMO EL QUE SE HA PUESTO A MADRID

Burgos.—En ninguna guerra, más que en la presente, se ha visto poner el cerco y ocupar una capital como Madrid, de más de un millón de habitantes.

DISTURBIOS EN RUSIA

Riga.—Noticias de Rusia indican que se están promoviendo disturbios de importancia, principalmente en Armenia y el Cáucaso, donde se han producido incidentes de gravedad. Se conocen detalles del fusilamiento de 130 individuos.

LOS GUBERNAMENTALES SUFREN GRANDES PERDIDAS EN MADRID

Cádiz.—En la Casa de Campo, avanzaron nuestras fuerzas tomando parte en la operación gran cantidad de castellanos y navarros. Un prisionero hecho por nuestras fuerzas en recientes operaciones, dice que ha sido tan grande el número de bajas causado estos días a los gubernamentales que en Madrid, innumerables casas particulares son habilitadas como hospitales de sangre, por ser insuficientes los que hasta ahora existen.

Londres.— 16 aparatos nacionales de bombardeo acompañados de 17 cazas bombardearon la capital de España.

Muchos de los fusiles recogidos a los rojos estaban cargados y sin haber sido aun disparados.

LOS LEGIONARIOS PASAN A LA BAYONETA A MUCHOS ROJOS

Berlín.—Hubo una lucha cuerpo a cuerpo de gran envergadura en Madrid, cerca de un hotel en donde los legionarios pasaron a la bayoneta a muchos rojos que estaban parapetados en dicho hotel con ametralladoras y lanzallamas.

LA AVIACION DESTRUYE MUCHAS CASAS DE MADRID

Talavera de la Reina.—La actividad durante el día de ayer correspondió principalmente a la aviación ya que nuestros aparatos destruyeron muchas casas en las que estaban refugiados y parapetados los rojos. La artillería sigue haciendo intenso fuego sobre las posiciones enemigas.

En la Casa de Campo se atacó al enemigo produciéndole numerosísimas bajas.

EL FINAL VICTORIOSO POR LOS NACIONALES SOBRE MADRID NO SE HARA ESPERAR

Cádiz.—Los dirigentes rojos siguen huyendo de Madrid. Los momentos actuales son para la capital de desesperación.

Londres.—Un periódico publica un telegrama enviado por un corresponsal de prensa que se encuentra en Madrid en el cual dice que el fin de la capital está muy próximo, que los combates continúan siendo de cada día más encarnizados y que los milicianos intentan enfrentarse con las avanzadas nacionales; pero fracasan ante el empuje de éstas. La artillería gubernamental intentó hacer callar a la nacional, pero ésta es mucho más potente y obliga a aquella a re-

plegarse y hacer el minimum de disparos. Las baterías rojas de largo alcance no tienen objeto, dado lo cercanos que los nacionales están de la ciudad. Los rojos hacen solamente fuego desesperado de ametralladora contra la Casa de Campo. Añade el corresponsal que el final victorioso para los nacionales no se hará esperar.

Londres.— Un centro de información recoge la noticia de que León Blum está dispuesto a levantar el embargo de armas para poder enviarlas al Frente Popular español. Todos los centros autorizados han desmentido tal especie, por no proceder de buena fuente.

MADRID RESISTE HASTA QUE HAYAN PODIDO RETIRARSE LAS TROPAS QUE HAY EN EL GUADARRAMA Y EN EL ESCORIAL

Lisboa.—La Junta de Defensa presidida por el general Miaja en Madrid, tiene la obligación de defender la capital hasta que las fuerzas rojas que combaten en el Guadarrama y en El Escorial puedan retirarse a Barcelona y a Valencia. Los nacionalistas hicieron numerosos prisioneros, entre los que había muchos muchachos de 14 a 15 años que manifestaron que se les había obligado a empuñar el fusil y que se les había sacado de sus casas en Cuenca y en Valencia.

LA DICTADURA DEL PROLETARIADO EN MADRID

Bayona.— Desde el pasado lunes está declarada en Madrid la dictadura del proletariado independiente del gobierno de Valencia.

FRACASO DE LOS ROJOS EN EL FRENTE DE OVIEDO

Radio Tetuán a las 16 horas: En el sector de Oviedo, el enemigo quiso cortar las comunicaciones siendo rechazado duramente y causando muchas bajas, además de perder muchas armas, ametralladoras y bombas.

ARDE EL EDIFICIO DE LA CAPITANIA GENERAL DE MADRID

Según comunicación recibida a las 2 de la madrugada de hoy estaba ardiendo en Madrid el edificio de la Capitanía General.

Roma.—En Madrid, el Parque del Oeste y el Puente de Toledo han sido ocupados por los nacionalistas.

LOS ROJOS ESTAN CONVENCIDOS DE SU FRACASO

Sevilla.—La columna Tella atacó al enemigo, en Madrid, causándole más de 60 muertos. La resistencia de los rojos no es la que se esperaba, pues están convencidos de su fracaso, no sirviéndoles de nada las brigadas de extranjeros de que disponen.

En el sector de Guadalajara, los marxistas también intentaron atacar, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

EL JAPON REGONOCE AL GOBIERNO DE BURGOS

Según comunicación recibida, el gobierno del Japón acordó reconocer al de Burgos.

ES BOMBARDEADO EL RETIRO QUE SE HABIA CONVERTIDO EN CAMPAMENTO ROJO Y ES EVACUADO

Lisboa.—Durante el día de hoy ha sido grande la actividad de la artillería y aviación nacionales, que bombardearon intensamente los objetivos militares madrileños, principalmente El Retiro, que se había convertido en campamento rojo como había podido comprobar nuestra aviación. El flamante campamento ha tenido que ser

rápido evacuado. La aviación nacional, hasta ahora, se limita a bombardear las zonas militares, no habiendo nadie que puede decir que ha sido arrojada una sola bomba sobre los barrios declarados como zona neutral por el General Franco ni sobre edificios públicos, particulares ni embajadas.

Radio Cádiz a las 6'30 de la tarde: Nuestras baterías en el día de ayer no cesaron de hacer fuego sobre los lugares ocupados por los revolucionarios. Por lo que los marxistas han debido sufrir un número incalculable de bajas. Al oscurecer se veían como relámpagos y eran los fogonazos producidos por los disparos hechos a la derecha de la Telefónica,

por la parte del Retiro y la Cibeles. Las granadas de nuestros cañones caen con precisión sobre las posiciones rojas que se defienden a la desesperada.

Madrid.—Según comunica la Agencia Havas, en el centro urbano de Madrid, las tropas nacionales consolidan sus posiciones y tanto nuestra aviación como nuestra artillería hicieron constantes disparos con muy ciertos blancos que produjeron intenso pánico entre las tropas rojas. La aviación al servicio del general Franco actuó también con la misma eficacia y gran actividad, bombardeando los puntos estratégicos, sin que apareciera por parte alguna, ningún aparato marxista.

que sembrar el pánico y la desmoralización. ¡Estos son más antipatriotas y más antiespañoles que los que están en las filas contrarias!

En la Cámara de la Propiedad

RENOVACION DE JUNTA
En cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 28 del Reglamento orgánico de Cámaras de la Propiedad Urbana y de acuerdo con el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, por edicto inserto en el "Boletín Oficial", se convoca a los señores propietarios de la jurisdicción de dicho organismo, pertenecientes a los siguientes grupos y categorías para la elección de 17 representantes de las mismas, que se verificarán en el local social de dicha entidad, La PALMA, n.º 6, el próximo domingo día 15, desde las ocho a las catorce.

Grupo I.—Categoría 1.ª, elige un miembro; Id. segunda, elige dos miembros.
Grupo II.—Categoría 1.ª, elige tres miembros; Id. segunda, elige cuatro miembros; Id. tercera, elige un miembro.

Grupo III.—Categoría 1.ª, elige cinco miembros; Id. tercera, elige un miembro.

En junto 17 Miembros a elegir. Se ruega a los señores asociados que acudan a la elección vayan provistos del último recibo de la Cámara, para facilitar la identificación de los mismos.

Comandancia Militar de Baleares

Ampliando la noticia del apresamiento del "Ciudadela" podemos afirmar que fué realizado por el "Canarias", el glorioso buque de nuestra Armada cuya lucida hoja de Servicios, en el poco tiempo que lleva de navegación, no puede ser mas brillante.

A bordo del "Ciudadela" iban con rumbo a Barcelona ocho titulados Alfereces de Mahón, gallinas, cerdos, queso, una partida de zapatos y más de 20,000 pesetas. La Generalidad de Cataluña sabe estrujar bien a sus colonias.

Mallorca ha sido aprovisionada hace unos días con el siguiente importante cargamento llegado de la Península.

40 toneladas Beja; 10 id. Habas; 800 kilos Maíz; 500 sacos Cebada; 600 id. Aarina; 1670 kilos Azúcar; 100 litros Aceite Orujo; 300 Cajas Jabón; 40 Bultos Clin.

ESTADO MAYOR
Mañana día 13, de 9 a 17 horas, las fuerzas de Artillería de las baterías de costa de los fuertes de Regana, Enderrocat, Iletas, Calafiguera, Refubeix e inmediaciones de San Carlos, efectuarán ejercicios de foguero de cañón.

Lo que se hace público para que no se alarme la población.
Palma 12 de noviembre de 1936.

En el Parque de Intendencia de esta Isla, se hallan depositados los efectos que a continuación se expresan procedentes de la Isla de Cabrera:

Máquinas de coser, 2; Camas de madera, 5; Somiers de idem, 6; Largueros de cama (juegos), 5; Palos traseros de idem, 6; Mesitas de noche (sin piedra de mármol), 2; Idem. de id. (con piedra de mármol), 1; Mesa comedor, 1; Idem pequeñas, 2; Catre, 1; Percha de madera de pino de 6 ganchos, 1; Idem. id. de haya de 5 id., 1; Idem id. id. de 4 id., 1; Idem. id. id. de 3 id., 1; Sillas de madera, 22; Sillón de id., 1; Butacas con lona, 1; Armario ropero sin luna, 1; Cajones vacíos, 18; Repisas de madera, 1; Cajita de madera, 1; Tablas, 4; Mapa, 1; Aparato de luz para pesca, 2; Maleta de madera, 1; Espejos, 1; Cuadro con fotografía, 1; Cofres, 3; Colchones, 3; Almohadas, 1; Paños, 2.

Las personas que acrediten son de su pertenencia pueden pasar por dicho establecimiento donde les serán entregados.
Palma, 18 de Noviembre de 1936.

Servicio de Plaza para el día 14 de noviembre de 1936:

Parada:
Comandancia, Prisión Estaciones, Cárcel y Prisión Hermanitas de los Pobres; Regimiento Infantería Palma núm. 36.
Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.
Caballería: Id. Ingenieros núm. 1.

Jefe de día: Comandante Infantería don José Martínez Agunaga
Imaginería id. id.: D. Manuel Barrodo Sampol.

Visita Hospital: 3.er Capitán Infantería don Lorenzo Lladó.

Vigilancia: Los cuerpos de la Guarnición.
D. O. de S. E., El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

El sorteo de la Lotería Provincial

DELEGACION DE HACIENDA DE BALEARES
El próximo lunes día 16 de los corrientes a las diez de la mañana, en el local del Teatro Lírico de esta Capital, se celebrará el primer Sorteo de la Lotería Provincial.

El precio de la entrada será 0'25 pesetas la butaca y 0'10 ptas. la general, destinándose el producto que se obtenga a la Suscripción abierta para el Ejército Nacional.

MALLORQUINES: Asistid al sorteo dando con ello al acto toda la brillantez que requiere.

Palma a 13 de noviembre de 1936.—El Delegado de Hacienda.

La organización de las Milicias Ciudadanas

Debiendo procederse a la organización del Batallón de Milicias Ciudadanas del Sector de Palma, con arreglo a las normas dictadas por la superioridad en la orden general del día 6 del corriente; todos los individuos pertenecientes a Falange Española de 2.ª línea, milicianos de Acción Popular, independientes que no hayan pasado a formar parte de las unidades auxiliares del Ejército, se presentarán en el edificio Escuela de Artes y Oficios, enclavado en el Instituto General y Técnico de Palma con su armamento y municiones a partir del día de mañana y demás días sucesivos, con el fin de que sean inscritos como milicianos ciudadanos y proceder enseguida a la organización del mencionado Batallón.

Todo individuo en las presentes circunstancias debe considerar como un honor el servir a la Patria con las armas, prestando todos aquellos servicios que el mando le encomiende; para la mayor seguridad del territorio de la Isla.

Palma 13 de Noviembre de 1936.—El Teniente Coronel Jefe, Sebastián Sard.

Alcaldía

Al recibir esta mañana el señor Alcalde a los periodistas les ha manifestado que esta mañana juntamente con el Excmo. señor Gobernador civil don Mateo Torres había devuelto la visita al Contralmirante del crucero italiano surto en la bahía habiéndose personalmente ambas autoridades a bordo de su buque.

Esta mañana ha estado en la Alcaldía para cumplimentar al señor Alcalde el Comandante de un controtorpedero francés anclado en la bahía habiendo sido recibido por el Teniente de Alcalde don Guillermo Cirerol por ausencia del Alcalde propietario.
Entre ambas autoridades se han cruzado los saludos de rúbrica.

Notas del Carnet

PERSONALES
Han sido ascendidos a Comandantes, por disposición del Gobierno de Burgos, los capitanes don Juan Martorell Monar, de Intendencia y don Antonio Grau Pujol, médico-cirujano

y a capitán don Gabriel Gual Nadal, teniente de Intendencia.
Les felicitamos.

* El hogar de nuestro amigo don Pedro Garau Mut, se ha visto aumentado con una robusta y hermosa niña.

Tanto la madre doña Antonia Ortigosa como la recién nacida gozan de perfecta salud.

HAY QUE RECORDAR

algunas cosas que el buen público de Palma parece tener olvidadas, y son: Que en Palma hay médicos-oculistas competentísimos para determinar las anomalías y defectos de la vista y prescribir los cristales necesarios para corregirlos.

Que hay ópticos que cuentan con experiencia y elementos bastantes para ejecutar con toda exactitud las prescripciones de los oculistas.

Que tanto los técnicos como los profanos saben que todos los adelantos en la industria óptica salen de la casa alemana Zeiss, a la que ninguna otra de ningún país ha logrado superar.

Que los cristales de la casa Zeiss, valen 10 pesetas cada uno cuando corrigen anomalías simples (miopía presbicia...) y 16 pesetas cuando corrigen el astigmatismo.

Que las monturas de pasta imitando la concha valen de 10 a 20 pesetas.

Que, por lo tanto, unas gafas con esta montura y unos cristales Zeiss (los mejores del mundo) pueden valer como máximo 52 pesetas.

Y que el que desee más detalles puede solicitarlos en el establecimiento de Nicasio Roca, calle de San Nicolás número 31.

SUBASTA

El día 27 de los corrientes, a las 12 de la mañana, ante el Notario de esta Capital D. Nicasio Pou (calle de Milagro 11, pral.) se verificará la subasta de una finca de 328 metros cuadrados, compuestas de dos casas de planta baja, piso y cochera, procedente del predio Son Trias, en Esporlas. Se aceptará el remate si conviene, ya sea de la íntegra finca o por parcelas. El título de propiedad y nota de cargas estará de manifiesto en la Notaría.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media

LA HIJA DE JUAN SIMON

por ANGELILLO

y la comedia

UNA CLIENTE IDEAL

por RENE LEFEBRE

Sábado próximo:

ES MI HOMBRE

(en Español)

CINE PROGRESO

Sábado y Domingo

Todo en español

AVES SIN RUMBO

por Irusta Fugazos Demare

IDOLOS DE BUENOS AIRES

por TINA MELLO

NECESITO
35.000 ptas. en primera hipoteca. Abs tenerse corredores. Alquiler garage 12 m. fechada por 21 m. fondo. Razón: Zavalá, 3.º 2.º (1435)

Noticias de Palma

CONCURSO DE PLANOS PARA EL PALACIO DE COMUNICACIONES

Conforme dijimos anteaer el "Boletín Oficial" en su número de anoche, publica el siguiente concurso:

"Por el presente se convoca a los señores Arquitectos nacionales a concurso para la presentación de planos para la construcción de un Palacio de Comunicaciones en esta Capital, sin otras limitaciones que además de tener en cuenta el destino de dicho edificio que ha de ser dotar de los Servicios de Correos y Telégrafos de local propio, el que el estilo del mismo, en líneas generales, sea el netamente mallorquín.

Para detalles de emplazamiento capacidad del solar y detalles complementarios serán enterados los concursantes en las oficinas correspondientes del Ayuntamiento, siendo el plazo de este concurso el de quince días naturales.

Palma 11 de noviembre de 1936.
El Gobernador, Mateo Torres."

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana había fondeados en la bahía los siguientes buques de guerra:
Tres cruceros de nacionalidad italiana, un crucero inglés y uno francés que ha llegado a cosa de las nueve.

Del Gobierno Civil

Esta mañana nos ha recibido el secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva, pues el señor Gobernador estaba ocupado en los asuntos obreros y de construcción de edificios de las que hemos venido dando cuenta estos días.

UN RADIOGRAMA DEL GENERAL EXCMO. SR. DON FRANCISCO FRANCO AL SR. GOBERNADOR.

Al posesionarse del cargo de Gobernador Civil don Mateo Torres puso una cariñosa carta al Jefe del Estado Excmo. Sr. D. Francisco Franco, saludándole y reiterándole su más inquebrantable adhesión.

El Excmo. Sr. D. Mateo Torres ha recibido hoy un radiograma contestación a dicha carta, del Sr. Teniente Coronel, Ayudante del General Franco que dice así:

"Su Excelencia, el Jefe del Estado recibió su carta que agradece y al enviarle afectuoso saludo le desea muchos éxitos en el desempeño del cargo.

MULTAS

En cuanto a noticias nos ha dicho el señor Esteva, que el señor Gobernador había impuesto las siguientes multas:

Una de 300 pesetas a doña Isabel, Vda. de Fiol, por haber enviado a su criada, el día 10, a cambiar tres billetes de a 25 pesetas y el día 11 otro billete de a 25 pesetas y otro de 50 id. sin necesidad de dicha plata, según comunicación cursada por la guardia urbana.

A don Antonio Enseñat Alemany, dueño del Bar Avenida de Alejandro Rosselló núm. 97 le ha sido impuesta una multa de mil pesetas por haber sido sorprendida en dicho establecimiento una partida de juegos prohibidos.

Merecido homenaje

A LOS OFICIALES DE CABALLERIA DE ALCALA

Ayer en el Grand Hotel, fué rendido un digno homenaje de simpatía y admiración a los oficiales del Regimiento de Caballería de Alcalá, que estuvieron presos en Palma antes del Movimiento de Salvación de España y que, al estallar éste en 19 de julio, se lanzaron a la lucha por el prestigio y la liberación nacional.

De todos conocida es la labor profundamente patriótica y de eminente valentía que esos oficiales beneméritos han desarrollado: labor de organización de milicias, de mando de fuerzas de bravura indomable en los frentes de batalla. Tres de ellos dejaron su vida en nuestra tierra, y los demás se alejan ahora de ella para incorporarse a las fuerzas de su Cuerpo que luchan heroicamente en la Península.

Fué el de ayer un acto de fraternal camaradería, que culminó en plácemes efusivos a los dignos militares que se apartan de nosotros, y en una viva eclosión de patriotismo, altamente enaltecedora para la España grande que ahora se levanta.

Nos adherimos de todo corazón al homenaje rendido a los oficiales de Alcalá, seguros como estamos de que su actuación en los frentes de combate en la Península será magnífica continuación de la que han llevado a término entre nosotros.

Gremio de Médicos de Baleares

La Comisión Ponente para la constitución del Gremio de Médicos de Baleares, ha tenido la atención que le estimamos, de invitarnos al solemne acto de la constitución de dicho Gremio, acto que tendrá lugar en el domicilio gremial calle de Verí número 16, el próximo día 14, a las 4 de la tarde.

Contra el atesoramiento de plata

Ayer tarde Radio Mallorca dió la siguiente noticia:

Entre los varios registros efectuados por la policía, en la mañana de hoy, para evitar el atesoramiento se han incautado, entre otras cantidades de menor cuantía, la cantidad de 3.250 pesetas que ha sido encontrada en el domicilio de D. Gaspar Aguiló Fuster, Sindicato, 76.

Según nos ha dicho la misma policía los registros se harán a domicilio incautándose de la plata que exceda a 200 pesetas, cantidad que se ha fijado como tipo máximo que se puede tener en una casa.

El acaparamiento de plata imposibilita la buena marcha del pueblo mallorquín y constituye una obra antipatriótica, ya que dificulta todo lo que sea comercio e industria paralizándolo la vida de la ciudad.

Que piensen estos avaros que ha habido madres que han dado un hijo porque la Patria lo ha pedido y sin embargo ellos en estos momentos en que todos, cada uno dentro nuestros medios, debemos ayudar y sacrificarnos a nuestra Patria, amontonando moneda sobre moneda no hacen más

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Continúa la labor de limpieza y resolución de focos en la zona urbana dominada

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES

(Recibidos directamente por Radio Mallorca de la estación Radio Tenerife, a las 24 horas):

Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 12 de noviembre de 1936:

La jornada de hoy ha transcurrido con alguna actividad por nuestra parte en el frente de Vizcaya.

Sexta División: El enemigo ha desplegado alguna actividad en el sector de Siñenza, división de Soria, donde fué rechazado con bastantes bajas en su intento de ataque a Almadrones.

En las demás divisiones, ha sido menor la actividad.

La situación continúa estacionaria, aunque favorable.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12 de noviembre de 1936:

Ejército del Norte:

Quinta División: Sin novedad digna de mención.

Sexta División: En el frente Sur de Madrid, la labor de limpieza y resolución de focos en la zona urbana dominada continúa. Un intento de ataque enemigo con tanques rusos fué rechazado, cogiéndole nuestras tropas un nuevo tanque. El espíritu de las tropas es excelente y se preparan nuevas y gloriosas jornadas.

En el frente de Azcoitia, fuego de fusil y cañón.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: El enemigo intentó nuevamente, en el día de hoy, atacar al pueblo de Almadrones, rechazándosele con bastantes pérdidas por su parte. Unos guardias de seguridad hechos prisioneros confirman el elevado número de bajas que se les hizo ayer en el ataque al mismo pueblo.

Ejército del Sur: Sin novedad digna de mención.

El enviado de Havas relata las operaciones de ayer

VIOLENTO COMBATE EN LOS BARRIOS DE LA PUERTA DE TOLEDO.—HACE TRES DIAS QUE ARDE LA FABRICA DE GAS.—LA ESTACION DEL NORTE, IN-

Resumen de la situación militar transmitido esta madrugada por Radio Club Portugués

El estado y situación de las fuerzas nacionales que rodean Madrid

LAS FUERZAS NACIONALES TIENEN COMPLETA LIBERTAD DE MOVIMIENTO, Y LAS QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN ANTE LAS MISMAS PUERTAS DE MADRID, DENTRO DE MUY POCO SE ENCONTRARAN EN EL INTERIOR DE LA CIUDAD

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Unas palabras solamente sobre el estado y situación de las fuerzas nacionales que rodean Madrid. Podemos decirles bien altas y claras, ya que tenemos aquí al capitán Botello Mufiz, recién llegado del Cuartel general, después de haber estado 18 días en las líneas avanzadas.

Las fuerzas nacionales están en la margen derecha del Manzanares, es decir, que están situadas en dicha margen y no a la izquierda, pero no por-

TENSAMENTE BOMBARDEADA Del enviado especial de Havas recibimos el siguiente telegrama:

Un éxito en las operaciones de hoy lo ha constituido la limpieza efectuada en la Casa de Campo.

Los nacionales llegaron hasta los mismos muros de Madrid.

Las fortificaciones de los puentes de Toledo Segovia y Florida, así como las líneas férreas, de las estaciones del Norte, que eran punto de resistencia de los marxistas, fueron duramente bombardeadas.

Los aviones lanzaron proclamas invitando a la población a retirarse al N. E. de la capital para ponerse a salvo del bombardeo.

Los convoyes de viveres llegan hasta las mismas puertas de Madrid y los envíos son constantes.

Esto demuestra que no va a tardar en caer Madrid; no se necesita hacer comentarios.

Durante la noche de ayer y el día de hoy, fuerzas nacionales atravesaron el Manzanares en misión de reconocimiento, entablándose un violento combate en los barrios de la puerta de Toledo.

En Madrid se han registrado dos grandes incendios: uno en el Paseo de Rosales y otro en la Fábrica de Gas, que hace tres días está ardiendo intensamente con llamas azuladas.

Como se sabe, la fábrica de gas está situada en el paseo de las Acacias, a unos cuantos metros de la Puerta de Toledo.

La estación del Norte, en la que parece que los rojos se habían atrincherado, fué intensamente bombardeada.

Un homenaje a Portugal

SE CONSTRUIRA UNA FUENTE EN LA FRONTERA, CERCA DE BADAJOZ

Radio Club oPortugués a las dos de la madrugada:

Nos enteramos, por un periódico de Badajoz del 22 de octubre, que en la frontera portuguesa cercana a la ciudad de Badajoz, se va a construir una fuente en honor a Portugal.

Nosotros no quisimos dar las gracias anticipadas debido a la ausencia del Director de Radio Club y hemos esperado su regreso para expresar nuestro hondo agradecimiento y satisfacción por este acto de gratitud a Portugal, que tanto apoyo moral ha prestado a los nacionalistas y que ha enviado numerosas remesas de ropas y material sanitario para los pobres soldados heridos que en los hospitales recuerdan a sus madres, tan lejos de ellos.

Un homenaje sencillo, pero merecido, a este Portugal, pequeño de territorio, pero grande de espíritu y de corazón.

Resumen de la situación militar transmitido esta madrugada por Radio Club Portugués

que no la hayan podido tomar, sino porque no han recibido órdenes de que sea tomada.

Las fuerzas del general Varela han proseguido en este sector, paso a paso, su avance. Realizaron brillantes operaciones, que dieron por resultado las tomas de Getafe, de Leganés, Alcorcón, sin resistencia. Después tuvieron un día de descanso, conquistando seguidamente Villaverde, Carabanchel y Retamares, en donde los rojos ya intentaron una mayor resistencia, pero, ante la seguridad, y el empuje de los nacionales, tuvieron que huir, dejando que sus dirigentes también desaparecieran. Entonces, nuestras tropas se ametralladoras, vencieron la resistencia, pero, ante la seguridad y el empuje de los nacionales, tuvieron que huir, dejando que sus dirigentes también desaparecieran. También bombardearon eficazmente los objetivos militares de la capital de España.

La primera operación se realizó el sábado sobre Madrid y más bien puede denominarse un ataque de sondeje, por

que, en vista de la resistencia que opusieron los rojos a este primer ataque, se puede ver el propósito que tienen los marxistas de resistir.

Los marxistas opondrán gran resistencia en el interior de la capital y no en campo abierto, como en un principio se quería. Esto es lo cierto ya que la mayoría de los que defienden Madrid son madrileños, pero madrileños que no sienten ningún cariño para su propia tierra y que van a permitir la destrucción de la ciudad que les vio nacer que van a ver como desaparecerán de su vista el Palacio de las Maravillas, el Museo del Prado, la graciosa cúpula de las Calatravas, rincones tan castizos como la Plaza de la Paja; todo esto, ante la incompreensión y cerrazón de cabeza de estos que se llaman madrileños.

Madrid no existe en su corazón; de ello se convenció el general Varela, que tuvo que inclinarse ante la necesidad de apelar a medios más violentos para vencer la pertinaz resistencia roja.

Los nacionales se lanzaron al ataque a ese ataque de sondeje que hemos mencionado anteriormente, sin preparación alguna por parte de la artillería ni de la aviación.

Y muchos se preguntarán: ¿A qué obedeció este ataque? A nuestro concepto, a que el Alto Mando quiso ver si Madrid se rendía ante la evidencia de las circunstancias.

Los nacionales ocuparon la margen derecha del Manzanares, el barrio de Usera.

Las tropas nacionales no han recibido aun la orden de atacar en firme por que es completamente comprensible que no tienen que meterse en un ataque, que a lo mejor pudiera ser desventurado, sin tener una absoluta seguridad de que van a pisar terreno firme. Sin embargo, las tropas atravesaron el Puente de la Princesa, se remontaron en el Paseo de las Delicias y todo lo que parecía era que se iba a conquistar la capital rápidamente.

Las fuerzas del general Varela tuvieron conocimiento de la situación de Madrid. Entraron los tanques sin dificultad y volvieron otra vez a su punto de partida, trayendo la impresión exacta de la situación de la ciudad, la impresión necesaria para informar al Alto mando y que éste organice el ataque definitivo a la capital.

No es necesario ponderar las victorias de este Ejército del general Varela, que ha tenido por unos momentos sobre sí el ave de la desconfianza: un ejército que a través España, de Sur a Centro, conquistando poblaciones como Badajoz, Mérida, Talavera, que atravesó el Guadarrama cinco veces, el Tajo a nado, no van a cejar en su intento de ocupar Madrid. ¿A qué viene pues esa desconfianza? Tened un poco de paciencia.

Estas tropas necesitan una completa retaguardia, una organización de conjunto; servicios de aprovisionamiento, de sanidad, de comunicaciones; todo lo necesario para que un Ejército de su categoría pueda desplegarse rápidamente en todos los sectores.

Nos hemos enterado de que algunas emisoras, para disculpar un poco el no intento de ataque, en Madrid, de las fuerzas nacionales, dicen que éstas están en desproporción con los marxistas. Alguna ha llegado a decir que estaban en proporción de ocho a uno.

Puede ser que exista esta desproporción en un momento dado de combate, pero las fuerzas del general Varela son más numerosas de lo que muchos creen, disciplinadas y con magnífico armamento. En proporción numérica se puede asegurar que no están en desproporción con las fuerzas rojas que defienden Madrid; en cuanto a mando, valor y fe, en esto sí que podemos asegurar que están en franca desproporción, ya que no se les puede comparar a los marxistas en lo más mínimo: los nacionales son infinitamente superiores.

La emisora de Madrid, para dar seguridad a sus milicianos, dijo que las fuerzas nacionales estaban cercadas en el recinto de la Casa de Campo. Ello es verdad; pero con una pequeña diferencia: cambiar el nombre de nacionales por el de marxistas, que son los que en realidad están cercados, de la misma manera que lo

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

DOÑA ANA MARIA ORDINAS SANTANDREU

DE SABATER

que falleció en la mañana de ayer a los 61 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Los que la lloran, su esposo D. Gaspar Sabater Bosch, hijos D. Gaspar Sabater Ordinas, Delegado de "Mútua Mediterránea", D. Bernardino y D. Bartolomé (ausente), hijas doña Teresa, doña María, doña Catalina y doña Magdalena (Profesora Mercantil), hijos políticos doña Margarita Miró Más y don Venancio Cobo Andrés; hermanos, sobrinos, nieta y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás mañana sábado a las 11, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Iglesia.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

está un gato por un ratón.

Los rojos allí copados fueron hechos todos prisioneros.

Que conste a todos que las fuerzas nacionales tienen completa libertad de movimiento, y que las que actualmente se encuentran ante las mismas puertas de Madrid y que dentro de muy poco tiempo se encontrarán en el interior de la ciudad, sólo esperan la voz del general Varela para lanzarse al ataque llenos de entusiasmo y fe en la victoria, porque ya saben los mismos madrileños que su único recurso es resistir, ya que no tienen la más mínima esperanza de victoria.

Resumen de la situación militar

SI EL ATAQUE NO SE HA REALIZADO AUN, ES PORQUE NO SE HAN DADO, POR EL ALTO MANDO, LAS ORDENES PERTINENTES. — LA DESTRUCCION DE LA CASA DE VELAZQUEZ. — LA CAIDA DE MADRID ESTA MUY CERCA Y LOS CANALLAS ROJOS VEN ACERCARSE EL MOMENTO DE SU APLASTAMIENTO

Resumen de la situación militar, transmitido esta madrugada, a las dos, por Radio Club Portugués:

La emisora portuguesa inicia su resumen leyendo los comunicados oficiales más arriba transcritos.

Después añade:

En las operaciones en torno a la capital, se presentan dos casos posibles: que la ciudad pueda entregarse o que se resista.

Por la impresión del ataque que hicieron el sábado los nacionales, que ya hemos dicho que fué meramente de tanteo militar, se llegó a la convicción de que los rojos estaban dispuestos a resistir. Y ¿quién va a resistirse a las bravas fuerzas del general Varela, que de triunfo en triunfo han llegado al mismo Madrid, sin el más pequeño retraso, cubriendo todos los objetivos que se les señalaron? ¿Quién va a oponerse a estas fuerzas gloriosas?

Es preciso indicar que los rojos, dentro de la capital, pueden ofrecer una resistencia desesperada.

Los rojos intentan ellos mismos levantarse el ánimo, diciendo que van a ofrecer una gran resistencia, con mucho e inmejorable armamento. Si tienen este armamento tan excelente como dicen ellos, ¿por qué no se prestan a la lucha en campo abierto, a dos o tres kilómetros de Madrid?

Allí es donde se ven los hombres cara a cara. No pueden hacerlo, porque no disponen de generales de carácter y entereza como los nacionalistas. Solo pueden echar mano de un Miaja, un Pozas o algún ruso. Pero saben bien que las fuerzas nacionales tienen

una retaguardia suficiente y un armamento que puede competir muy dignamente con el suyo. Si el ataque no se ha desencadenado aún, ha sido porque no se han dado, por el Alto Mando, las órdenes pertinentes.

Las emisoras rojas madrileñas se quejaban de que los incendios provocados por los nacionales alcanzaron a parte de la Casa de Velázquez, diciendo que es una casa de gran valor que data del siglo XVII, dando la culpa a los nacionales de que tal monumento empiece a ser pasto de las llamas.

Todos sabemos que la Casa de Velázquez es una reliquia de gran valor pero para los madrileños, para todos los madrileños y para los españoles, también son reliquias y joyas de inestimable valor la grandiosa Gran Vía, la monumental Telefónica, nuestro querido Retiro y tantas otras cosas de nuestro Madrid que van a ser completamente destruidas.

No saben ellos que, si desaparece todo esto, también desaparecerán sus hogares, sus casas, sus nidos en donde tienen a sus esposas y a sus hijos. Pero... sus hogares, no; tan dulce nombre está reservado para nosotros: a ellos se les debe decir su cubil. Estas casitas de los barrios extremos de Madrid no se les puede llamar hogares cuando en ellas residen fieras de tal catadura.

¿No era también monumento histórico de valor el Alcázar de Toledo? ¿No tuvieron que salir sus héroicos defensores de entre sus escombros? ¿Cómo puede rendirse Madrid si en la ciudad existen todavía los canallas que atacaron el Alcázar, los que colcaron contra la fortaleza minas, los que se ensañaron en la destrucción de aquella gloria nacional en la que un puñado de corazones heroicos se defendían? ¿Cómo se atreven a protestar del incendio de la Casa de Velázquez, si aun deben existir aquellas mujerzuelas que se retorcan de gusto al ver que saltaban pedazos de edificios del Alcázar por los efectos de las minas por ellas colocadas?

¿Qué moral pueden tener unos milicianos que vieron como su director o generalísimo iba a contemplar de cerca como se derruía el Alcázar de los cadetes?

Menos mal que todos estos canallas tendrán que huir, pues la caída de Madrid está muy cercana y estos hombres ven acercarse el momento en que han de ser aplastados.

SE ALQUILA

Chalet, recién construido, tres dormitorios, sala, todas comodidades modernas. Calle 8, 14, entre Plaza de T. P. y Carretera de S. J. Informe en la misma. Precio económico. 1422